סדנה למחנכות (מפגש מליאה) – המחנכת כמנהלת כתה/מנצחת על תזמורת
למנחה: מחנכות עובדות מול גורמים שונים (תלמידים, הורים, מורים מקצועיים, הנהלה, ייעוץ ועוד) כשלכל אחד מהם משקל בהצלחת המשימה. המחנכת נמצאת בצומת הדרכים בין כל הגורמים, מה שמציב אותה כמנהלת של מערכת – או – כמנצחת של תזמורת, שתפקידה הוא ליצור הרמוניה בין כל חלקי התזמורת על מנת שתיווצר אותה "מלודיה הרמונית" שתאפשר תחושת הצלחה לכל אחד מהגורמים (כמו בתזמורת, כשכל אחד מהגורמים מגשים עצמו ו"מנגן" כמיטב יכולתו נוצרת הרמוניה).

1. פתיחה: איך זה מרגיש לחנך בביה"ס?
 מחלקים את כל המשתתפים לזוגות או שלישיות. מבקשים מכל חוליה כזו לבחור שיר כלשהו (כתוב, סרטון, לכתוב בעצמן...) שעונה על השאלה "איך זה מרגיש לחנך בבי"ס?". לצורך כך מקציבים 5 דקות ומבקשים מכל חוליה להציג את השיר ומדוע בחרו דווקא אותו לתאר את תחושותיהן לגבי החינוך בבי"ס.
· למנחה: למתודת פתיחה זו מס' אתגרים: על המחנכות לזקק יחד את תחושותיהן לגבי החינוך בבי"ס ולהגיע לתקשורת מספיק טובה על מנת להסכמים ביניהן הן על התחושה והן על השיר – בזמן יחסית קצר. דבר נוסף: במהלך הצגת השירים יעלו שני אלמנטים חשובים – הראשון הוא תחושות (קשיים, שמחה וכו') והשני הוא גורמים מולם עובדות המחנכות. גם את אלה וגם את אלה רשמו על הלוח תוך כדי הצגת השירים. 

2. מי מרכיב את התזמורת שלנו?
עם סיום הצגת השירים, תהיה על הלוח מעיין "שמש אסוציאציות" במרכזה המחנכת וסביבה גורמי העבודה מול היא פועלת (תלמידים, הורים, הנהלה ומשרד החינוך, ייעוץ). 
אמרו: מחנכות עובדות מול גורמים שונים (תלמידים, הורים, מורים מקצועיים, הנהלה, ייעוץ ועוד) כשלכל אחד מהם משקל בהצלחת המשימה. המחנכת נמצאת בצומת הדרכים בין כל הגורמים, מה שמציב אותה כמנהלת של מערכת – או – כמנצחת של תזמורת, שתפקידה הוא ליצור הרמוניה בין כל חלקי התזמורת על מנת שתיווצר אותה "מלודיה הרמונית" שתאפשר תחושת הצלחה לכל אחד מהגורמים (כמו בתזמורת, כשכל אחד מהגורמים מגשים עצמו ו"מנגן" כמיטב יכולתו נוצרת הרמוניה).
עשו: הקרינו את קטע הווידאו מסרטון TED בו המנצח איתי טלגם מסביר על סוגי מנצחי תזמורת שונים ועל הדרכים השונות בהן הם בוחרים לנצח ולהוביל את התזמורות שלהן (מתחילת הקטע ועד דקה 04:20).  

https://youtu.be/94kUqMf_J8s?si=G4hlsCSs9CGpPBUJ

3. בירור איזה סוג של מנצחת אני?
חלקו את דף השאלות לגבי סוג מקבל ההחלטות שאני (20 שאלות נושאות ניקוד וקבלת המאפיין לאחר חישוב הנקודות).
https://yaelmaor.co.il/264-2/
לאחר שכולם סיימו למלא את הדף – ערכו סבב ושאלו בו איזה סגנון ניצוח דומיננטי אצל כל משתתפת והאם היא מסכימה עמו? האם הופתעה? מדוע?
אמרו: עלינו לעבוד עם החוזקות שלנו. כל מנצחת תוביל את התזמורת שלה לפי החוזקות שלה.

4. סיכום: לכל אחד יש חלום
 הקרינו את השיר "יש לי חלום" מהסרט "פלונטר" של וולט דיסני (3:54 דקות).
https://www.youtube.com/watch?v=7xE-U4l_vMM&list=PL3sn01kK6ZPrsX7R7BGDlrpaK6jxprTr_&index=4
בסיומו סכמו ואמרו: הדרך ליצירת הרמוניה בין כל הגורמים סביבכם היא לגרום לכולם להגשים את החלומות האישיים שלהם. כל אחד מנגני התזמורת הוא חשוב. אי אפשר לוותר על אף אחד. 

במפגש הבא: העבודה מול המורים המקצועיים או במילים אחרות:
המחנכת כמנהלת והמורים המקצועיים כלקוחות.


