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23/01/14 - 
תפילת בית המדרש
למה יצאנו לדרך?
בית המדרש נועד ללימוד תורה, תהליך הלימוד משקף את מטרות הלימוד, ומושפע מהדרך בה הוא מתקיים. לימוד שמטרתו ידע, יתנהל בדרך אחרת מלימוד שמטרתו קיום התורה, ולימוד שמתקיים בחבורה שונה מלימוד של אדם בודד. 
כאשר בוחנים את התפתחות לימוד התורה לאורך ההיסטוריה היהודית נגלה שבבתי המדרש בישיבות ישנה העדפה לתהליך למידה שמטרתו ידע. למידה כזו עלולה להזמין תחרות בין הלומדים, מי יודע יותר ומי פחות, וליצור מוטיבציה ללמידה הבנויה על סיפוק ה'אני' והכבוד העצמי. אל מול העדפה זו שהתפתחה לאורך השנים עומדת העובדה שבבית המדרש היהודי לומדים בחבורה, שמערכת הקשרים וההיררכיה בתוכה דינמית ומשתנה. 
הנטייה ללימוד שמטרתו ידע בצד למידה בחבורה עלול ליצור מתח בבית המדרש, ניתן לשחררו דרך ההבנה שחבורת הלימוד בבית המדרש איננה תוצר של מקרה או כורח המציאות. הלימוד בחבורה מאפשר תהליך למידה משמעותי, שמופנה כלפי החברה כולה שנמצאת ברובה מחוץ לבית המדרש. 
שאלת השיפוד

· באיזה בית מדרש כדאי יותר ללמוד תורה? 
הפער בין לימוד שמטרתו ידע כפי שרווח כיום, לעומת לימוד בחבורה כפי שהיה מקובל בזמן חכמינו, מעלה את השאלה מהו בית המדרש הנכון יותר ללומדים, לתורה ולעם ישראל. בירור ההשלכות של כל אחד מבתי מדרש אלה על יתרונותיהם וחסרונותיהם יאפשר לבחון את אופן הלימוד בבית המדרש של הקבוצה ואת אופן הלימוד אליו אנו רוצים לשאוף בבתי מדרש בכלל. הבחירה בבית מדרש אחד מבין השניים על מאפייניו מעידה על עולם הערכים בהם אנחנו מאמינים שיקדמו חברה טובה יותר. 

מפת דרכים
1. למה ועל מה להתפלל בכניסה וביציאה מבית המדרש? השוואה בין שני מקורות 
תלמוד בבלי, מסכת ברכות, דף כח, עמוד ב,  

תלמוד ירושלמי, מסכת ברכות, פרק ד, דף ז, טור ד
2. שורש הכשלון בדבר הלכה - ההקפדה על החברים בבית המדרש 
הראשון לציון הרב אליהו בקשי דורון, תפילת רבי נחוניה בן הקנה, ספר בנין אב, חלק א', הקדמה
3. כיצד על  חברי בית המדרש לנהוג זה בזה על מנת להגיע לאמת 
הרב אליעזר פאפו, 'אורות אלים', סלוניקי, 1823, על מסכת שבת ס"ג.
הסיפור של הדף
על מה להתפלל בכניסה וביציאה מבית המדרש? השוואה בין שני מקורות 
החלק הראשון בדף בנוי ממשנה (מסכת ברכות) ומשני מקורות תלמודיים המציעים לה פרשנות. המשנה מספרת על רבי נחוניא בן הקנא שהיה מתפלל על הלימוד, תוך כדי שהוא מייחד תפילה שונה לכניסה לבית המדרש וליציאה ממנו. בכניסה לבית המדרש הוא מביע את תקוותו שלא תתרחש תקלה על ידו וביציאה הוא מודה על חלקו בבית המדרש. מספר המילים המצומצם שאומר התנא במשנה משאיר מרחב גדול לפרשנות, ואכן ניתן לקרוא את המקורות בתלמוד הבבלי ובתלמוד הירושלמי כמייצגים שני תהליכים הפוכים של לימוד שיכולים להתרחש מתוך תפילתו של רבי נחוניא בן הקנא. התלמוד הבבלי מייצג את העמדה האומרת שמטרת הלימוד בבית המדרש היא הידע, כאשר הלומד במרכז, ואילו התלמוד הירושלמי מייצג את העמדה האומרת שמטרת הלימוד היא מערכת היחסים בין הלומדים בבית המדרש. 
שורש הכשלון בדבר הלכה - ההקפדה על החברים בבית המדרש 
במקור השני, סובר הרב בקשי דורון שהפרשנות של דברי הירושלמי היא העמדה שמפרשת נכון יותר את המשנה. הרב יוצר אבחנה בין עיקר ותפל בתפילתו של רבי נחוניא, הוא מגיע למסקנה שעיקר שאיפתו של הלומד בבית המדרש הוא לוותר על הנגיעה האישית שלו במהלך הלימוד, ליצור אווירה שאין בה קנאה ותחרות ורק אז יוכל להגיע להלכה שאין בה תקלה. מדברי הרב בקשי דורון אפשר להבין שמערכת היחסים בתוך בית המדרש משפיע העל החברה בחוץ דרך דבר ההלכה שיוצא מבית המדרש החוצה.  
כיצד על  חברי בית המדרש לנהוג זה בזה על מנת להגיע לאמת 
במקור השלישי, מפרט הרב אליעזר פאפו הצעות מעשיות לעמדה הערכית של הרב בקשי דורון. הדרכים שמציע הרב יכולים לתת הרגשה שבכדי להגיע לבית המדרש הנכסף נדרש האדם לוותר על האמת או על אישיותו. מקריאה נוספת עולה שדרכים אלה מאפשרות לנפות מתוך הדיון הבית מדרשי את הנגיעות האישיות כך שהוא יכול להגיע להלכה מתוקנת. המסקנה מכך שהידע נקנה רק כאשר הוא נקי מנגיעות אישיות של הלומדים ושאין הכרח לבחור בין שני בתי המדרש אלא הדרך אל הידע עוברת אצל חבורת הלומדים.  
מהלכים בדרך 
1. למה ועל מה להתפלל בכניסה וביציאה מבית המדרש?
משנה. רבי נחוניא בן הקנה היה מתפלל בכניסתו לבית המדרש וביציאתו תפילה קצרה. 
· אמרו לו: מה מקום לתפילה זו?/ 
· אמר להם: בכניסתי אני מתפלל שלא יארע דבר תקלה על ידי,/ וביציאתי אני נותן הודאה על חלקי./ 

גמרא. תנו רבנן: בכניסתו מהו אומר? יהי רצון מלפניך ה' אלוהי/ שלא יארע דבר תקלה על ידי, ולא אכשל בדבר הלכה וישמחו בי חברי, ולא אומר על טמא טהור ולא על טהור טמא, ולא יכשלו חברי בדבר הלכה ואשמח בהם. 
ביציאתו מהו אומר? מודה אני לפניך ה' אלוהי ששמת חלקי מיושבי בית המדרש ולא שמת חלקי מיושבי קרנות, שאני משכים והם משכימים - אני משכים לדברי תורה והם משכימים לדברים בטלים, אני עמל והם עמלים - אני עמל ומקבל שכר והם עמלים ואינם מקבלים שכר, אני רץ והם רצים - אני רץ לחיי העולם הבא והם רצים לבאר שחת. 

תלמוד בבלי מסכת ברכות דף כח עמוד ב
בכניסתו מהו אומר? יהי רצון מלפניך ה' אלוהי ואלוהי אבותי/ שלא אקפיד כנגד חברי, ולא חברי יקפידו כנגדי שלא נטמא את הטהור ולא נטהר את הטמא, שלא נאסור את המותר ולא נתיר את האסור, ונמצאתי מתבייש לעולם הזה ולעולם הבא. 
וביציאתו מהו אומר? מודה אני לפניך ה' אלוהי ואלוהי אבותי שנתת חלקי מיושבי בית המדרש ובתי כנסיות ולא נתת חלקי בבתי תרטיות ובבתי קרקסיות, שאני עמל והן עמלין אני שוקד והן שוקדין - אני עמל לירש גן עדן והן עמלין לבאר שחת שנאמר כי לא תעזוב נפשי לשאול לא תיתן חסידך לראות שחת.

 תלמוד ירושלמי מסכת ברכות פרק ד דף ז טור ד

תחנה ראשונה: משנה. רבי נחוניא בן הקנה היה מתפלל בכניסתו לבית המדרש וביציאתו תפילה קצרה. אמרו לו: מה מקום לתפילה זו?
קו ותמרור עצירה: "מה מקום לתפילה זו?"
שאלה: למה להתפלל לפני כניסה ויציאה מבית מדרש?
מסלולים אפשריים: פעולה המלווה בתפילה, לפניה ולאחריה מעידה על כך שערכה של אותה פעולה גבוה, כך הכניסה לביתה המדרש ולימוד התורה. התפילה מביעה מצד אחד את התקווה שהלימוד אכן ישיג את מטרותיו אך היא מביעה גם את החשש שכוחו של הלימוד יופנה לכיוונים הלא נכונים. 

· בכניסה לבית המדרש בוחן האדם את עצמו האם הוא ראוי ללימוד תורה. התפילה מביעה את הרצון שלו אכן להיות ראוי. 
· האפשרות לטעות תוך כדי לימוד התורה טומנת בחובה סיכון גדול דווקא בשל ערכו הרב של לימוד תורה, ולכן כל אדם הנכנס בשערי הלימוד מקווה שלא יטעה. 
· לימוד תורה דורש יכולות, העומד בכניסה לבית המדרש מבקש חכמה בינה ודעת כדי שיוכל ללמוד. 
· לימוד תורה מזכה את הרבים שאולי לא לומדים, ולכן היחיד רוצה שלימוד התורה שלו יהיה כזה שיזכה את הרבים. 
· בקלות ניתן לנכס את הלימוד לתחושות מוגזמות של יכולות אישיות, מעמדיות או כלכליות, הבקשה בכניסה לבית המדרש הוא שהלימוד יהיה לשם התורה ולא שם האדם. 
· כל מי שזוכה ללמוד תורה רוצה להודות על כך שהוא פנוי ללימוד תורה, יכול ללמוד תורה ועצם הלימוד עצמו. 
· לימוד התורה יוצר תהליכים אישיים אצל הלומד, התפילה באה לבקש שאכן שהתהליכים שיתרחשו יהיו לטובה ולהודות עליהם. 
צידה לדרך - תפילתו של רבי נחוניה בן הקנה מופיעה במשנה, גם התלמוד הבבלי וגם התלמוד הירושלמי מתייחסים אליה ומביאים לה פרשנות. הפרשנויות לתפילה מבטאות את הערכים שכל אחד מהתלמודים מיחס ללימוד תורה בבית המדרש. קיימים טקסטים שונים המופיעים בגרסאות שונות בשני התלמודים, השוואה ביניהם מלמדת על הבדלי גישות בין חכמי בבל לחכמי ארץ ישראל בנושא הנידון.
על הפסוק בתורה "ולעובדו בכל לבבכם" (דברים יא יג) נכתב בתלמוד  "איזו היא עבודה שבלב – זו תפילה" (תענית ב א). תפילה היא פניה אישית לאל, שבאה מהלב, מהרגש. שלושת המרכיבים העיקריים בתפילה הם שבח, בקשות אישיות וכלליות והודיה על הקיים. 

רבי נחוניא בן הקנה - 
תחנה שניה: אמר להם: בכניסתי אני מתפלל שלא יארע דבר תקלה על ידי,
קו ותמרור עצירה: "דבר תקלה על ידי"
שאלה: איזו תקלה יכולה להתרחש בבית המדרש?
מסלולים אפשריים: המילה 'תקלה' יכולה להתפרש כהתקלות ויכולה להתפרש כקלקול, שתי סכנות אלה אורבות ללומד בכל עת. בזמן הלימוד אפשר להיתקל בקשיים ובמחסומים ואפשר להרוס ולפגוע. 

· טעות בהבנת הנלמד, ברמת הטקסט או ברמת המשמעויות, עלולה לבנות מחסומים ואפילו לפגוע בתורה בלומד ובמיוחד בקיומה של התורה.
· תקלה בלימוד מקבלת אפקט של כדור שלג כאשר מלמדים אחרים, הטעות מתקבעת ויותר אנשים מקיימים את התורה בצורה לא נכונה. במיוחד קשה התקלה כאשר מלמדים אחרים היא שהתורה יכולה להתבזות.  
· לימוד תורה מתוך מניעים אישיים כמו אגו, מעמד ופרנסה עלול להוות תקלה גדולה בהבנת התורה, בלימודה לאחרים ובקיומה.
תחנה שלישית: וביציאתי אני נותן הודאה על חלקי.
קו ותמרור עצירה:  "הודאה על חלקי"
שאלה: על מה מודה רבי נחוניא בן הקנה?
מסלולים אפשריים: רבי נחוניה בן הקנה מבין שלימוד התורה נותן לו חלק בתורה, ההבנה של מהו אותו חלק ומה משמעותו תאפשר להבין על מה הוא מודה. 
· רבי נחוניא בן הקנה מבין שעצם הלימוד וההשתייכות לבית המדרש הם חלק בתורה ולכן הוא מודה על כך ללא קשר למה שהתרחש בלימוד.
· רבי נחוניא חושב שרק כשלמדת משהו בבית המדרש על אז יש לך חלק בתורה, וכאשר הוא יוצא מבית המדרש הוא מרגיש שאכן הוא למד ולכן הוא מודה על כך. 
· אחד הפירושים של המילה הודאה היא: וידוי. רבי נחוניה בן הקנא יוצא מבית המדרש ומתוודה על ההצלחות והכישלונות שלו ובעצם בוחן איזה חלק בתורה קיבל או לקח היום. 
מנקודה זו ועד לסוף המקור, התחנות תתייחסנה במקביל לתלמוד הבבלי ולתלמוד הירושלמי, צריך לקרוא את שניהם עד לקו העצירה. 
תחנה רביעית: גמרא. תנו רבנן: בכניסתו מהו אומר? יהי רצון מלפניך ה' אלוהי 
בכניסתו מהו אומר? יהי רצון מלפניך ה' אלוהי ואלוהי אבותי 
קו ותמרור עצירה בבבלי: "ה' אלוהי"
קו ותמרור עצירה בירושלמי: "אלוהי ואלוהי אבותי"

שאלה: לפני מי עומד המתפלל בכל אחד מהתלמודים?
מסלולים אפשריים: אדם הרואה את אבותיו, בנוסף על אלוהיו, עומדים מולו לפני שהוא נכנס לבית המדרש שונה מאדם שרואה את רק את אלוהיו.  

· התלמוד הבבלי מדגיש בלימוד התורה את הפן האישי והפרטי של הלומד ולכן אינו רואה צורך להזכיר גם את אבותיו של הלומד. 
· ניתן ללמוד מהתלמוד הירושלמי שלומד התורה צריך לראות את החיבור הבין דורי כדי ללמוד מכיוון שמסורת עוברת בתוך המשפחה ולימוד תורה הוא חלק מן המסורת. 
· אפשר שחשוב לתלמוד הירושלמי לציין שהקשר הנוצר בתפילה בין האדם לבוראו עובר דרך אבותיו של המתפלל. 
תחנה חמישית: שלא יארע דבר תקלה על ידי, ולא אכשל בדבר הלכה וישמחו בי חברי, 
שלא אקפיד כנגד חברי, ולא חברי יקפידו כנגדי.

קו עצירה בבלי: "וישמחו בי חברי"
תמרור עצירה בבלי: "שלא יארע דבר תקלה על ידי ולא אכשל בדבר הלכה"
קו ותמרור עצירה ירושלמי: ""שלא אקפיד כנגד חברי ולא חברי יקפידו כנגדי" 
שאלה: מה או מי עומדים במרכז כל אחת מהפסקאות? 

מסלולים אפשריים:

במרכז התפילה המופיעה בתלמוד הבבלי עומד הלומד, ואילו בתלמוד הירושלמי נמצאת חבורת הלומדים. ההגדרה השונה של העומד במרכז התפילה, נובעת מהבדלי תפיסה של תהליך הלימוד בבית המדרש ומטרותיו. 
· התפתחות אישית לעומת תהליך קבוצתי אפשר לראות את הלמידה כתהליך של התפתחות אישית, ולכן התייחסות הלומד לחבריו מתקיימת דרך נקודת המבט הפרטית שלו וחבורת הלומדים משרתת אותו. אפשר לראות את הלמידה כתהליך קבוצתי ולכן הלומד הוא חלק מחבורת הלומדים ורואה את עצמו בשרות הקבוצה. 
· תוצר או תהליך תקלה בלימוד עשויה להתרחש בתוצר - דבר ההלכה, ועשויה להתרחש בתהליך - היחסים החברתיים. בבית מדרש שהפרט עומד במרכזו התוצר חשוב יותר, ואילו בבית מדרש שחבורת הלומדים עומדת במרכזו מערכת היחסים חשובה יותר. 
· הבנת הטקסט כאשר תהליך הלמידה מתקיים בין הלומד לבין הטקסט, הפרשנות והתובנות מן הטקסט הן של הלומד בלבד. ואילו בזמן שתהליך הלמידה מתקיים בין הלומדים כקבוצה לבין הטקסט הפרשנויות והתובנות מגוונות יותר, מורכבות יותר ומתפתחות תוך כדי לימוד. 
· השפעה החוצה הלימוד בבית המדרש משפיע על החברה כולה, לכן לכל לומד בבית המדרש יש אחריות על הלמידה שלו. אחריות קבוצתית עשויה למתן נגיעות אישיות בהשפעה זו ולאזן תקלות של היחיד. 
תחנה שישית: ולא אומר על טמא טהור ולא על טהור טמא, ולא יכשלו חברי בדבר הלכה ואשמח בהם.
שלא נטמא את הטהור ולא נטהר את הטמא, שלא נאסור את המותר ולא נתיר את האסור, ונמצאתי מתבייש לעולם הזה ולעולם הבא.
קו עצירה בבלי: ואשמח בהם
תמרור עצירה בבלי: "אומר", "דבר הלכה"
קו עצירה ירושלמי: ולעולם הבא
תמרור עצירה בירושלמי: "נטמא", "נטהר", "נאסור" "נתיר"
שאלה: מה המשמעות של ההבדלים בהתנסחות של הבבלי לעומת הירושלמי? 
מסלולים אפשריים:

הפעלים מראים שהבבלי מתנסח בפעלים שיש בהם אמירה ואילו הירושלמי מתנסח בפעלים שיש בהם עשיה. הבדלי התנסחות אלה עשויה להצביע על הבדלי גישות.
· בבלי מצביע על גישה לפיה הלימוד, הפלפול, הידענות הם העומדים במרכז בית המדרש ואילו הירושלמי אוחז בדעה לפיה עיקרו של בית המדרש הוא חיבור למציאות על ידי עשיה ופסיקה ולא רק לימוד וידע.
· פעלי הדיבור והלימוד בבבלי מתאימים לתפילתו של היחיד ולחלקו בבית המדרש ואילו פעלי הירושלמי מעידה על הפן החברתי, קבוצתי של בית המדרש הפסיקה, המעבר מהלימוד למעשה יותר מתבקש.
תחנה שביעית: ששמת חלקי מיושבי בית המדרש ולא שמת חלקי מיושבי קרנות, שאני משכים והם משכימים - אני משכים לדברי תורה והם משכימים לדברים בטלים, אני עמל והם עמלים - אני עמל ומקבל שכר והם עמלים ואינם מקבלים שכר, אני רץ והם רצים - אני רץ לחיי העולם הבא והם רצים לבאר שחת. 
שנתת חלקי מיושבי בית המדרש ובתי כנסיות ולא נתת חלקי בבתי תרטיות ובבתי קרקסיות, שאני עמל והן עמלין אני שוקד והן שוקדין - אני עמל לירש גן עדן והן עמלין לבאר שחת שנאמר: "כי לא תעזוב נפשי לשאול, לא תיתן חסידך לראות שחת".
קו עצירה בבבלי: "אני רץ לחיי העולם הבא והם רצים לבאר שחת"
תמרור עצירה בבבלי: "לא שמת חלקי מיושבי קרנות"
קו עצירה בירושלמי: "שנאמר כי לא תעזוב נפשי לשאול לא תיתן חסידך לראות שחת"
תמרור עצירה בירושלמי: ולא נתת חלקי בבתי תרטיות ובבתי קרקסיות" 
שאלה: על מה יש להודות כשיוצאים מבית המדרש?
מסלולים אפשריים: אמירת תודה היא על מה שיש, המתפלל בתלמוד הבבלי ובתלמוד הירושלמי עושה זאת באמצעות השוואה, למה שאין. 
· תפיסת עולם או אנשים ההשוואה בירושלמי היא לבתי תרטיות ובתי קרקסאות, הלומד מודה על כך שהוא שייך לתפיסת העולם של בית המדרש ולא לתפיסת העולם האחרת. ההשוואה בבבלי היא ליושבי קרנות ולכן הלומד מודה על כך שהוא לא מחובר לאנשים מסויימים. 
· חלוקה לקבוצות מי הם יושבי קרנות? אפשר בטלנים ואפשר רוכלים, לשניהם הלומד בבבלי אינו רוצה להשתייך אפשר לראות זאת כתחושת התנשאות, בתלמוד הירושלמי אין התייחסות לאנשים שאינם מבאי בית המדרש כך שניתן לראות בלומד כמעוניין שדלתות בית המדרש יישארו פתוחות לכל. 
· מעמד אפשר לראות את ההשוואה בין הלומד לבין האחרים כעוסקת במעמד. בבבלי הלומד רואה עצמו כבן המעמד הגבוה, ואילו יושבי הקרנות בני המעמד הנמוך, ראיה שיכולה להתפרש כהתנשאות. בירושלמי רואה הלומד את עצמו כבן המעמד הנמוך בהשוואה למעמדו של התיאטרון בתקופתו, אפשר להבין את הודאתו כביקורת על החברה והגדרותיה בנושא מעמד. 
ב. ההקפדה על החברים בבית המדרש היא שורש הכשלון בדבר הלכה ובדרך לאמת 
בנוסח התפילה המוזכר בגמרא בבבלי, התפילה על שמחת החברים באה כתוספת על העיקר, שהוא שלא יארע דבר תקלה על ידי ולא אכשל בדבר הלכה, אולם בנוסח התפילה בגמרא בירושלמי מבואר, שעיקר תפילת ר' נחוניה בין הקנה היתה על יחס החברים בבית המדרש, כשהתקלה והכישלון בהלכה מוזכרים כתוצאה ולא כעיקר הבקשה ...שורש התקלה והכישלון בדבר הלכה הוא, היחס שאינו נכון ואינו הוגן שבין הלומדים, משום שכל הקפדה והתנצחות מרחיקה מן האמת, ובכדי שלא יארע דבר תקלה וכישלון בהלכה, התפילה היא שלא אקפיד על חברי ולא חברי יקפידו נגדי, ככל שמופשט הלומד מנגיעה עצמית ומבקש את האמת זוכה לאמיתה של תורה./ וזה מאמרם זכרם לברכה (בנדרים נה), "וממדבר מתנה – כיוון שעושה אדם עצמו כמדבר הזה, שהוא מופקר לכל, ניתנה לו תורה במתנה". ככל שהלומד מופשט מנגיעה עצמית ונגד עיניו האמת בלבד, שאינו מקפיד ואינו עומד על דעתו, כמדבר הזה שאינו מגודר וכל דורכים בו, זוכה הוא לעזרת שמיים, להעמיד הלימוד לפי ההלכה, ומקבל את האמת במתנה ממי שאמרה. וזו היתה תפילתו של ר' נחוניה בדברי הירושלמי, שלא אקפיד על חברי, שתהא האמת מבוקשת מבלי כל נגיעה עצמית כדי שלא יארע דבר תקלה על ידי. 

הראשון לציון הרב אליהו בקשי דורון, תפילת רבי נחוניה בן הקנה, ספר בנין אב, חלק א', הקדמה
תחנה ראשונה: בנוסח התפילה המוזכר בגמרא בבבלי, התפילה על שמחת החברים באה כתוספת על העיקר, שהוא שלא יארע דבר תקלה על ידי ולא אכשל בדבר הלכה, אולם בנוסח התפילה בגמרא בירושלמי מבואר, שעיקר תפילת ר' נחוניה בין הקנה היתה על יחס החברים בבית המדרש, כשהתקלה והכישלון בהלכה מוזכרים כתוצאה ולא כעיקר הבקשה ...שורש התקלה והכישלון בדבר הלכה הוא, היחס שאינו נכון ואינו הוגן שבין הלומדים, משום שכל הקפדה והתנצחות מרחיקה מן האמת, ובכדי שלא יארע דבר תקלה וכישלון בהלכה, התפילה היא שלא אקפיד על חברי ולא חברי יקפידו נגדי, ככל שמופשט הלומד מנגיעה עצמית ומבקש את האמת זוכה לאמיתה של תורה.
קו עצירה: "זוכה לאמיתה של תורה"
תמרור עצירה: "שורש התקלה והכישלון בדבר הלכה הוא היחס שאינו נכון ואינו הוגן שבין הלומדים"
שאלה: מדוע היחס בין תלמידי חכמים הוא השורש לדבר תקלה? 
מסלולים אפשריים: הרב בקשי דורון מבין שהמטרה של הלימוד בבית המדרש הוא דבר ההלכה שיכול להיות בכל תחומי ההלכה אבל הוא מזהה שהיחס בין הלומדים בבית המדרש הוא תנאי הכרחי לכך שדבר ההלכה יהיה נכון ומדויק. הסיבות יכולות להיות שונות:  
· לכידות קבוצתית - יתכן שהמורכבות בתהליך הבנת דבר ההלכה דורש יכולת מחשבתית שאין יחיד שיש לו אותה ולכן דרושים לכך מספר אנשים, אך אם אותה קבוצת אנשים מתנהגת בגסות, בחוסר הערכה הדדית בחוסר פרגון וכו התהליך המחשבתי הקבוצתי לא יכול להתקיים.
· מיקורוקסמוס - בית המדרש הוא מיקרוקוסמוס של החברה הישראלית, ולכן הוא צריך לייצג בערכיו את הערכים החברתיים שהתורה מלמדת אותנו ואם אינו כזה הוא אינו ראוי לברר את דבר ההלכה ולהנהיג את החברה
· פניות לבירור האמת - מטרתו של בירור ההלכה הוא להגיע לאמת, תלמידי חכמים שנמצאים במערכת יחסים תחרותית, לא נעימה ולא מפרגנת אינם יכולים להיות פנויים לבירור האמת.
· נאה דורש נאה מקיים - מרכיב מהותי בתורה הוא החלק החברתי ולא יתכן שבירור הלכה מתוך התורה יעשה כאשר אין יישום לחלק זה. 

תחנה שניה: וזה מאמרם זכרם לברכה (בנדרים נה), "וממדבר מתנה – כיוון שעושה אדם עצמו כמדבר הזה, שהוא מופקר לכל, ניתנה לו תורה במתנה". ככל שהלומד מופשט מנגיעה עצמית ונגד עיניו האמת בלבד, שאינו מקפיד ואינו עומד על דעתו, כמדבר הזה שאינו מגודר וכל דורכים בו, זוכה הוא לעזרת שמיים, להעמיד הלימוד לפי ההלכה, ומקבל את האמת במתנה ממי שאמרה. 
קו עצירה: " ומקבל את האמת במתנה ממי שאמרה "
תמרור עצירה: " ככל שהלומד מופשט מנגיעה עצמית " 
שאלה: כיצד נגיעה אישית פוגעת באמת?
מסלולים אפשריים: הרב בקשי דורון סובר שהסיבה להקפדה בין החברים בבית המדרש היא הנגיעה האישית. ובעצם הנגיעה האישית היא זו שמונעת מחבורת הלומדים להגיע לאמת. 

· נגיעה אישית היא האגו – כאשר אדם פועל מתוך אגו הוא משרת את עצמו ולא את האמת ולכן הסיכוי להחטיא את האמת גדל.
· כאשר בחדר אחד יושבים חבורת לומדים שכל אחד מנסה להשיג את האגו שלו נוצרת מלחמה מכיוון שלעיתים קרובות אגואים אישיים סותרים זה את זה וברגע שיש מלחמה גם אם היא סמויה היא לא יכולה לרדת לחקר האמת.
· הפקרה של הנגיעה האישית כאילו היא מדבר עלולה להיות מסוכנת מכיוון שכשהאדם בלי נגיעה אישית המוטיבציה שלו לפעולה יורדת ואז הוא רחוק מלהגיע לאמת.
· כאשר אדם אינו גודר את עצמו בנגיעה העצמית שלו הוא פתוח לקבל עזרה מכיוון שבאמת הוא לא יכול לבד, התורה רחבה מיני ים, ואז הוא יכול לקבל עזרה מידי החברים ובעיקר מידי שמים. 
תחנה שלישית: וזו היתה תפילתו של ר' נחוניה בדברי הירושלמי, שלא אקפיד על חברי, שתהא האמת מבוקשת מבלי כל נגיעה עצמית כדי שלא יארע דבר תקלה על ידי. 
קו עצירה: דבר תקלה על ידי
תמרור עצירה: וזו היתה תפילות של ר' נחוניה בדברי הירושלמי
שאלה: מדוע הערך של לימוד ללא נגיעה אישית נשאר במסגרת תפילה ולא במסגרת הלכה? 
מסלולים אפשריים: תפילה מתארת את המקום אליו אנחנו רוצים להגיע מתוך מודעות שאמור להתרחש כאן תהליך אישי וקבוצתי אולי של עבודה מתמדת ואילו הלכה היא הוראה כיצד לנהוג ברגע זה ויש לבצע הוראה זו כאילו בלי קשר לעבודה על המודעות העצמית. 

· ר' נחוניא בן הקנה תיקן לו תפילה זו כמעשה פרטי. האמוראים הפכו זאת להמלצה לכלל לקחת אחריות על תהליך הלמידה.  
· הערך שמעמיד רבי נחוניה בן הקנה בתפילתו הוא אתגר חברתי קשה מאד והתפילה עליו הוא ההבנה שיש לשאוף אליו ולהתקדם לקראתו בהתמדה אך הוא אינו יכול להתרחש בן לילה ולכן הוא אינו יכול להיות בגדר הלכה. 
· ויתור על נגיעה אישית הוא תהליך מתמשך ולכן הוא שייך לחלק המוסרי ולא ההלכתי בתורה. 
· תפילה היא ביטוי למקום אליו אנחנו רוצים להגיע. 
ג. כיצד על  חברי בית המדרש לנהוג זה בזה על מנת להגיע לאמת 
שמקודם שתיכנסו ללמוד בחברותא, תסכימו בדעתכם בכל תוקף שלא לענות סרה אפילו אם הלומד עימכם יצא מן השורה,/ ועוד גדר לזה - שלא תתקעו עצמכם לדבר הלכה, רוצה לומר שאם תאמרו איזה דבר שנראה בעיניכם שהוא הגון, וחבריכם רוצים לדחות אותו בקש, אל תחושו לומר קבלו דעתי./ וכן שאתם מתווכחים עם חבריכם ויראה לכם שאינם מודים על האמת, אל תכנסו בעובי הקורה להיות חוזר בדברים, כי ברוב דברים לא יחדל פשע ולהג הרבה יגיעת בשר, רק תגלו דעתכם פעם אחת, השומע ישמע והחדל יחדל,/ ואין צריך לומר שאין להקשות על הדרש, וכל מה שיאמרו מילי דדרשא תענו מודים מודים, ואפילו אם יהיה הדבר ידוע לכם תעשו עצמכם כאילו לא ידעתם. 
הרב אליעזר פאפו, 'אורות אלים', סלוניקי, 1823, על מסכת שבת ס"ג.
תחנה ראשונה: שמקודם שתיכנסו ללמוד בחברותא, תסכימו בדעתכם בכל תוקף שלא לענות סרה אפילו אם הלומד עימכם יצא מן השורה,
קו ותמרור עצירה: "שלא לענות סרה אפילו אם הלומד עימכם יצא מן השורה"
שאלה: כיצד יש להגיב כאשר הלומד עימך טועה?
מסלולים אפשריים: מציאות שבה אחד מן הלומדים אינו לומד כראוי או טועה בדבריו יכולה מציאות יומיומית בדית המדרש, השאלה היא כיצד לנהוג כאשר אתה מזהה שמישהו יצא מן השורה? כדי להבין את דברי של הפלא יועץ צריך להסביר את הביטויים לענות צרה ולצאת מן השורה.
· כאשר מישהו יוצא מן השורה בבית המדרש יש להעמיד אותו על טעותו אך להתייחס עניינית לדבריו ולא לענות סרה כלומר לא להטיל דופי, להשמיץ, להכפיש. 
· כאשר מישהו יוצא מן השורה בבית המדרש ומתנגד לעקרונות של הלימוד יש להתייחס אליו במתינות ולא לכעוס ולהתקיף, אלא לדאוג שהוא ישאר בפנים וירצה לחזור אל השורה. 
· אם אנשים שיוצאים מן השורה, שמתנגדים לדעת כולם, לא יענו בתקיפות הראויה, יווצר כאוס בבית המדרש ותנתן לגיטימציה לכל מי שרוצה לעכב ולשבש את הלימוד ולאנשים להשתמש בבית המדרש לקידום עצמי.  
לצאת מן השורה – לטעות בהבנה, להתריס, לכפור בעיקר לענות סרה – להשמיץ ולהכפיש, לגרש, להעליב. 
תחנה שניה: ועוד גדר לזה - שלא תתקעו עצמכם לדבר הלכה, רוצה לומר שאם תאמרו איזה דבר שנראה בעיניכם שהוא הגון, וחבריכם רוצים לדחות אותו בקש, אל תחושו לומר קבלו דעתי.
קו ותמרור עצירה: "אל תחושו לומר קבלו דעתי"
שאלה: מדוע לא לבקש לקבל את דעתי, אם אני סובר דבר הגון?
מסלולים אפשריים: האמירה הזו נראית כסותרת את ההגיון ואת המטרה שלשמה התכנסה חבורת הלומדים בבית המדרש, מכיוון שאם המטרה היא להגיע לחקר האמת, אז כל מי שסובר דבר הגון צריך להגיד את דעתו
· דיון ולא ויכוח - כאשר השיח בבית המדרש עובר מדיון לוויכוח, אז ממילא אף אחד לא מקבל את דעתו של אף אחד ולכן הויתור באותו רגע על כך שיקבלו את דעתך היא הדרך להחזיר את הויכוח לדיון ענייני ובכך לבחון האם הדבר הוא הגון או לא. 
· מחיר כבד מידי - דבר הלכה הגון לא יכול לבוא במחיר של פגיעה בחברים ולכן כאשר ההתעקשות שהחברים ללימוד יקבלו את דבריך יכולה לפגוע בהם ולהרוס את החבורה דבר ההלכה יכול לחכות עד שהאוירה תהיה נקיה יותר. 
· פגיעה באמת - אם אדם לא מעקש על הדבר ההגון שיש לו להגיד הוא יכול לפגוע בכולם מכיוון שהם לא יוכלו להגיע לאמת ואם הם לא יגיעו לאמת כולם יפעו גם המעגלים החיצוניים שמושפעים מבית המדרש. 
· דחיה בשל אגו - אי היכולת של האדם לקבל את זה שלא כולם מקבלים את דעתו יכולה לגרום לכך שהוא לא יבחן את מה שיש לו להגיד ממקום אמיתי וימשיך לחשוב שזה דבר הגון גם אם לא. 
תחנה שלישית: וכן שאתם מתווכחים עם חבריכם ויראה לכם שאינם מודים על האמת, אל תכנסו בעובי הקורה להיות חוזר בדברים, כי ברוב דברים לא יחדל פשע ולהג הרבה יגיעת בשר, רק תגלו דעתכם פעם אחת, השומע ישמע והחדל יחדל,
קו עצירה:"השומע ישמע והחדל יחדל"
תמרור עצירה: "רק תגלו דעתכם פעם אחת"
שאלה: למה לגלות את דעתנו פעם אחת בלבד?
מסלולים אפשריים: הרב פאפו אומר שהלומד בבית המדרש עם החברים שיש לו דבר הגון להגיד צריך להגיד אותו פעם אחת בלבד, טענה זו מאד תמוהה מכיוון שדיון בבית מדרש כפי שאנחנו מכירים אותו חוזר ודש שוב ושוב בטיעונים שאנשים מעלים עד שמגיעים לאמת
· אדם שיודע שהוא יכול לטעון טענה פעם אחת בלבד הוא מתכנן את בריו מנסח אותם ואמר אותם הכי טוב שאפשר. 
· כבר בפעם הראשונה כולם שמעו ומי שהסכים הסכים והמתנגד התנגד. חזרה על הדברים היא צורך אישי של הטוען ולרוב תעיד על חולשות כמו אגו או חוסר אמון שלו עצמו בדבריו. 
· חזרה על הטיעון שלך מאפשרת לך לחדד דברים שלא חשבת עליהם קודם ולומר אותם שוב בצורה נכונה , יצירתית ולא שגרתית וחבל לפספס אותם בגלל שבשמיעה ראשונה הם לא התקבלו ואולי לא הובנו כראוי.
· הרב פאפו אומר שאחרי שאתה אומר משהו פעם אחת, החזרה על אותם דברים מטרתה ללחוץ על האחרים לקבל את שעך והיא לא עוסקץ בתוכן הדברים באמת. וכשאתה מרגיש שאתה מגיע למקום הזה עדיף לשתוק. 
תחנה רביעית: ואין צריך לומר שאין להקשות על הדרש, וכל מה שיאמרו מילי דדרשא תענו מודים מודים, ואפילו אם יהיה הדבר ידוע לכם תעשו עצמכם כאילו לא ידעתם. 
קו ותמרור עצירה: "תענו מודים מודים"
שאלה: מתי אנחנו לא רוצים לענות מודים מודים על סברא של מישהו אחר בבית המדרש?
מסלולים אפשריים: המילה מודים יכולה לבוא בפירוש של הודאה ופירוש של הודיה, יש סברות שנשמעות בבית המדרש ואנחנו מתנגדים להם ובכל זאת הדרישה מאיתנו לומר מודים מודים יוצרת משהו חיובי 

· השקפת עולם אחרת - כאשר הדרשה באה מהשקפת עולם אחרת משלנו אנחנו פוסלים אותה מלכתחילה ולא מוכנים לשמוע אותה באופן אמיתי
· אדם לא מוערך - כאשר אנחנו לא מוכנים להודות על סברה שנשמעה בבית המדרש אולי זה בגלל שאנחנו לא מעריכים את האדם שאמר אותה ולכן באמת אנחנו לא שומעים את מה שאמר. 
· הדרש הוא האפשרות שיש לכל אחד לפרש את הסוגיה/הטקסט הנלמד. כאשר מישהו דורש רעיון על פי השקפתו, אין מה להתווכח על כך, זו דעתו. 
· עיסוק בעצמך - כאשר אנחנו עסוקים בעצמנו ולא באמת אנחנו לא פנויים לשמוע דברים של אחרים ולכן אם מלכתחילה אנחנו יודעים שאנחנו נודה לו ולא נתווכח איתו על דעתו נוכל לשים את האגו בצד. 
· סכנת אמירת שטויות - אם נגיד מודים מודים על כל סברה שנשמעת בבית המדרש עלולה להביא את הלומדים להגיד דברים לא הגיוניים לא נכונים או רדודים ולא לקדם את הלימוד הרי מימלא כולם יסכימו עם דעתם. 
תחנה חמישית: ואפילו אם יהיה הדבר ידוע לכם תעשו עצמכם כאילו לא ידעתם. 
קו ותמרור עצירה: "כאילו לא ידעתם"
שאלה: למה לא לומר את האמת ולהודות שיודעים?
מסלולים אפשריים: הרב פאפו טוען שכאשר מישהו סובר משהו במהלך הלימוד שאתם כבר ידעתם אותו קודם, אינכם צריכים לומר זאת אלא להודות לו על מה שאמר.
· הפסד מאוחר יותר - ביטול דבריו של אדם בבית המדרש בכך שסברתו אינה מחדשת דבריו עלולה להביא אותו לכך שלא ירצה שוב להגיד בקול את דרשותיו ואז כאשר יהיה לו משהו חדש להגיד כל הלומדים והמעגלים הנוספים יפסידו.
· אווירה של זלזול - ביטול דברים של מישהו בזלזול מתרחש כאשר באמת מזלזלים באדם שאומר אותם, כי אם זה אדם שמכבדים, מקשיבים טוב אולי בכל זאת היא אומר משהו חדש ורק חשבתי שהוא אומר משהו שאני מכיר, אוירה של זלזול בבית המדרש פוגעת בכולם.
· אינו דומה השונה תלמודו - אין לימוד בפעם המאה כמו לימוד בפעם המאה ואחת ולכן גם אם כבר אתה מכיר את הסברה שנאמרה  אתה צריך להודות למי שאמרה מכיוון שכרגע למדת פעם נוספת את מה שידעת.
· ענווה - הודאה והודיה על דברי חברך גם כשאתה מכיר את מה שהוא אומר מרגילה אותך להיות עניו כלפי הלומדים איתך וכך להיות קשוב לדבריהם ללמוד דברים חדשים ולהגיע לאמת של תורה.
· סכנת רדידות - הודיה וקל וחומר הודאה על כל דרש, מופרך ורדוד ככל שיהיה , עלולה ליצור נורמות למידה נמוכות שאיתן אין דרך אמיתית ומדויקת להגיע אל האמת. זה נחמד שכל אחד מביע את דעתו אבל לא צריך לעודד כל דעה.

· הרב פאפו מבקש לא להיות נאמן אמת. כיצד ניתן לבסס לימוד תורה על התנהגות שקרית, הסתרת דברים. יכול להיות שיחסים חברות שמושתתים על אמת יותר נכונים מהסתרה והעלמת מידע. בנוסף, שיתוף החברים בידע יכול לחסוך זמן ולקדם את הלמידה.
צידה לדרך: עצה זו של הרב פאפו מזכירה את המשנה במסכת אבות על שבעה דברים המאפיינים את החכם: "שבעה דברים בגלם ושבעה בחכם... וחלופיהן בגלם." (מסכת אבות פרק ה, משנה ז)
בפתח דבריו כותב הרב פאפו "שמקודם שתכנסו ללמוד בחברותא, תסכימו בדעתכם בכל תוקף...." הטקסט שלפנינו הוא למעשה מעין "סטינג", כללי התנהגות בבית המדרש, שיש לקבוע מראש. אלו לא כללים שנקבעים על ידי איש אחד אלא "תסכימו בדעתכם"- החלטה קבוצתית. ניתן להשתמש בטקסט זה כבסיס לדיון וקביעת כללי התנהגות בבית המדרש של הקבוצה אותה אנו מנחים.
